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Провідні українські просвітителі, діячі культури вважали народну 
пісню джерелом виховання історичної пам’яті, знань про народ, життєвий 
уклад українців, їх культуру, формування народних ідеалів та сподівань, 
щирого патріотизму, любові до України, непереможної любові до волі й 
ненависті до рабства, неволі; усвідомлення особистістю своєї людської і 
національної гідності; прагнень до злагоди українців; любові і пошани до 
батьків, родини, роду, народу; чистоти та щирості почуттів, людяності, 
працьовитості, краси навколишнього світу, рідної землі тощо. 
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УДК:785.1:37  

Клець Т. 
 

РОЗВИТОК ТЕХНІКИ ДИРИГУВАННЯ  
У СТУДЕНТІВ МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 
Анотація. У статті розглядаються питання розвитку техніки диригування у 

студентів музично-педагогічних спеціальностей. Розкривається сутність понять 
"диригування", "техніка диригування", "диригентський апарат", "диригентські 
жести". Характеризується техніка диригування як засіб втілення музичного образу в 
жестах та вираження змісту музичного твору. 

Ключові слова: диригування, техніка диригування, студенти, музично-
педагогічна освіта. 
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Аннотация. В статье рассматриваются вопросы развития техники 

дирижирования студентов музыкально-педагогических специальностей. 
Раскрывается сущность понятий "дирижирование", "техника дирижирования", 
"дирижерский аппарат", "дирижёрские жесты". Характеризуется техника 
дирижирования как средство воплощения музыкального образа в жестах и 
выражения содержания музыкального произведения. 

Ключевые слова: дирижирование, техника дирижирования, студенты, 
музыкально-педагогическое образование. 

 
Annotation. The article deals with the development of the conducting techniques of 

students of the musical and pedagogical specialties. The essence of the concepts of 
"conducting", "conducting technique", "conducting apparatus", "conducting gestures", is 
revealed. The technique of conducting is characterized as a means of embodiment of a 
musical image in gestures and expression of the content of a musical piece. 

Key words: conducting, conducting technique, students, musical-pedagogical 
educating. 

 
Актуальність проблеми зумовлена значним інтересом, який виник 

останнім часом до мистецтва диригування і увага до нього постійно зростає. 
Сьогодні дещо змінюються погляди на роль диригування для студентів 
мистецьких напрямів освіти. Сучасний студент музично-педагогічних 
спеціальностей постійно має здобувати й узагальнювати нові знання, 
володіти новітніми технологіями, методами та вміти їх реалізовувати в 
процесі роботи з хоровим колективом у загальноосвітніх навчальних 
закладах.  

Мета – визначити роль техніки диригування як складової фахової 
підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва – керівників хорових 
колективів. 

Завдання:  
- здійснити аналіз розробленості проблеми формування техніки 

диригування у студентів музично-педагогічних спеціальностей; 
- висвітлити сутність поняття "диригентська техніка"; 
- з’ясувати роль техніки диригування у формуванні навичок 

керування хоровим колективом; 
- теоретично обґрунтувати основні етапи формування техніки 

диригування студентів – майбутніх керівників хорових колективів. 
Аналіз досліджень. У сучасній літературі в галузі музичного 

виконавства педагоги та музиканти виокремлюють властивості, які 
необхідні для диригента, а саме: творчий підхід до твору, гнучка уява 
сприймання твору, бажання передати власну інтерпретацію виконавському 
колективу. Видатні корифеї диригентсько-хорового мистецтва: К. Пігров, 
М. Колесса, М. Канерштейн, П. Чесноков, та керівники виконавських 
колективів К. Птиця, А. Авдієвський, В. Мінін розглядають загальні 
проблеми диригування, висвітлюють проблеми взаємодії керівника хору із 
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виконавським колективом. Пластичність диригентського жесту, взаємодію 
мови жестів із емоційною та художньою виразністю твору досліджують 
С. Казачков, К. Ольхов, А. Іванов-Радкевич та І. Мусін. Такі дослідники як 
В. Живов, П. Ніколаєнко, В. Соколов, А. Кречковський, Б. Тевлін у своїх 
працях висвітлюють методи підвищення ефективності підготовки студентів, 
які навчаються у вищих музичних навчальних закладах до хормейстерської 
діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Диригентська майстерність студента в 
процесі навчання на музично-педагогічних спеціальностях вимагає 
детального розгляду самої техніки диригування, її особливостей у вивченні 
та виконанні хорового твору. Як відомо, диригування – це засіб взаємодії 
керівника з хоровим колективом через пластичні рухи рук, емоційний стан 
та духовний світ самого диригента. Творчий підхід у процесі професійної 
підготовки майбутнього керівника хорового колективу дає можливість 
ширше та досконаліше вивчити саму техніку диригування. Підготовка 
високопрофесійних кадрів хорового мистецтва у вищих музично-
педагогічних навчальних закладах є важливою для нашого суспільства. 
Вивчення студентом фахових дисциплін на музично-педагогічних 
спеціальностях формують його як диригента, педагога-музиканта та 
високопрофесійного керівника хорового колективу.  

Підготовка майбутнього хормейстера здійснюється на основі 
вивчення цілого ряду дисциплін вокально-хорового циклу. Проте, кожна із 
дисциплін вивчається окремо та без чіткої системності, а це дещо 
ускладнює процес професійного розвитку студента – майбутнього керівника 
хорового колективу. 

Формування майбутнього педагога-диригента, який навчається на 
музично-педагогічних спеціальностях та його професійний розвиток 
передбачає вивчення таких предметів як: "хорове диригування", 
"постановка голосу", "хорове аранжування", "хорознавство", "хоровий клас" 
і "практикум роботи з хором". В процесі опанування цими дисциплінами 
студент набуває професійних музичних якостей, які необхідні йому для 
подальшої праці в будь-якій музично-педагогічній сфері: керування 
хоровим колективом, викладання музичного мистецтва у ЗНЗ тощо.  

Кожна із зазначених дисциплін відіграє велике значення у підготовці 
майбутнього диригента. Під час вивчення дисципліни "постановка голосу" 
студент набуває такі професійні вміння як: співацьке дихання, відкриває та 
удосконалює свої вокальні дані, працює над тембральною окрасою голосу, 
над звуковеденням музичної фрази та інтонацією звучання. "Хорознавство" 
дає студентові базові знання про хор, його специфіку, класифікацію 
жіночих, чоловічих та дитячих голосів; про типи та види хорів; інтонування 
звуків тощо. У "хоровому класі" студент формує уявлення про цілісність 
звучання музичного полотна та шляхи подолання інтонаційних, ритмічних 
та ансамблевих нюансів хорового звучання. "Хорове аранжування" 
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допомагає студенту у набутті творчої інтерпретації та власного бачення 
щодо прочитання хорового твору. Вивчивши фахові дисципліни, які 
формують студента як диригента та музиканта-педагога, "практикум роботи 
з хором" дає можливість реалізувати свої знання та перетворити їх у 
навички за допомогою студентського хорового колективу. Вивчивши твір з 
колективом під керівництвом досвідченого педагога, студент закріплює та 
збагачує свої навички у роботі з хором. 

Розвиток потенціалу особистості студента, її повноцінна самореалі-
зація в навчальній та практичній діяльності зумовлена, насамперед, 
необхідністю вивчення дисципліни "хорове диригування", її структури, 
засобів та прийомів, емоційного сприйняття, а також розгляду педагогічних 
нюансів, які можуть виникати в роботі з колективом. 

Говорячи про предмет "хорове диригування" потрібно, перш за все, 
визначити його специфіку, головну мету. Як зазначає М. Канерштейн: 
"Кінцевою метою педагога, його основним завданням є виховання 
диригента – музиканта, який відповідав би високим вимогам сучасного ... 
мистецтва" [6, с. 5-6].  

Виховуючи в собі особистість, яка в подальшому керуватиме хоро-
вим колективом, кожен студент повинен оволодіти: технікою диригування, 
психолого-педагогічними навичками в роботі з колективом, методикою 
роботи над звукоутворенням, дикцією, інтонацією, ансамблем, навичками та 
методикою репетиційного процесу. 

Про саме диригування є багато суперечливих думок. Одні вважають, 
що це не мистецтво, тому і навчатися йому не потрібно, можна стоячи перед 
хором чи оркестром, обмежитися тактуванням чи метрономуванням. 
Видатні ж корифеї диригування, зокрема М. Колесса зазначає, що: 
"Диригування – це таке саме виконавське мистецтво як спів, гра на скрипці, 
кларнеті чи на якомусь іншому інструменті. Але між іншими видами 
виконавського мистецтва і диригуванням є одна основна різниця: тоді як 
музиканти-виконавці мають справу з мертвим інструментом (фортепіано, 
скрипка, флейта, арфа тощо), диригент має перед собою велику кількість 
хористів чи оркестрантів, тобто велику кількість різних індивідуальностей, 
які він мусить об’єднати в одну цілісність, в один спаяний колектив так, 
щоб він зазвучав під його руками як добре настроєний інструмент" [4, с. 3]. 

Відомий радянський диригент та педагог К. Б. Птиця, про техніку 
диригування говорить, що це: "…володіння диригентською системою 
жестів, які забезпечують зрозуміле хоровому колективу виявлення художніх 
задумів керівника і вміння керувати виконанням, а …технічна сторона 
диригування повинна виховуватися як засіб, що служить вияву змісту 
музичного твору, як форма, в якій виражається диригентом весь задум 
твору" [7, с. 27]. 

За допомогою техніки диригування "диригент встановлює та 
підтримує контакт із виконавцями; пластично втілює характер музики, її 



354 

ідею та настрій заряджаючи колектив своїм артистичним ентузіазмом; керує 
звучанням та "ліпить" форму твору" – зазначає С. А. Казачков [3, с. 22]. 

Отже, проаналізувавши вищесказане, можемо зробити висновок, що 
техніка диригування це складна система рухів диригента, яка спрямована 
виконувати попереджувальну функцію – завчасно інформувати хоровий 
колектив про зміни в темпі, ритмі, динаміці, штрихах. При цьому особливої 
актуальності набуває міміка диригента, вона повідомляє хористів про 
певний емоційний стан, а рухи диригента відшліфовують деталі у 
виконанні. Хормейстер повинен заздалегідь передати хоровому колективу 
свої творчі побажання, а колектив – вчасно їх виконати.  

Вивчивши твердження відомих диригентів та мистецтвознавців, ми 
узагальнили сутність поняття техніка диригування. У нашому розумінні це 
система рухів та прийомів за допомогою яких відбувається процес взаємодії 
диригента з хоровим колективом, передача основного змісту музичного 
твору, його художнього та емоційного забарвлення.  

Очевидно, що диригент повинен розкрити та передати колективу 
задум композитора, забезпечити ансамблеву злагодженість виконання, мати 
чітке образне і слухове представлення твору, який ним трактується. Ці 
вміння необхідні для того, щоб створити свій диригентсько-виконавський 
задум. І тільки тоді, коли диригент має своє представлення про твір, його 
емоційну та духовну сторони, можна переходити до практичної діяльності. 
Як зазначає М. Канерштейн: "Оволодіння майстерністю диригування – це 
передусім робота над самим твором. Лише глибоке вивчення змісту 
партитури, всіх виражальних засобів, за допомогою яких автор втілив свій 
задум, дає можливість диригентові усвідомити поставленні перед ним 
завдання. Технічні складності у виконанні кожного твору можуть бути 
переборені лише в тісному взаємозв’язку з розв’язанням художньо-виконав-
ських завдань. Техніка диригування не відокремлюється від художності 
виконання, – вона є засобом для розкриття змісту музики" [6, с. 21]. 

Деякі педагоги-музиканти розглядають техніку диригування як 
дієвий засіб, оволодіння яким надихає та збагачує студентів у творчій 
музичній діяльності. За допомогою чітко сформованої техніки диригування 
студент розвиває в собі не тільки музичний слух, почуття ритму, ладове 
відчуття, але й такі особистісні якості, як: дисципліна, акуратність, 
відповідальність. 

Освоєння техніки диригування завжди починається із диригентського 
апарату та його складових частини. Корпус диригента повинен виражати 
стійкість, бути прямим, зібраним, еластичним, не напруженим. Також він 
має легко, без зайвих рухів, рефлексивно піддаватися впливові жестів рук. 
За допомогою артикуляції, виразного погляду та живої міміки, диригент 
повинен відображати розвиток музичної думки, зміни в темпі, ритмі, 
штрихах, динаміці, настрої, характері, а також керувати передачею 
загального змісту твору.  
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Найбільш важливою частиною диригентського апарату є руки. Це є 
основним інструментом диригента. Кожна частина руки (плече, передпліччя 
і кисть) має своє завдання. Плече є найменш рухомою частиною руки та 
виконує функцію опори для руху передпліччя. Також за допомогою плеча 
диригент може виконувати стримуючі жести у темповій зміні твору, у 
випадку, коли виконавський колектив починає прискорювати темп. Роль 
плеча є особливо потрібною під час емоційного виконання у динамічних 
відтінках форте та фортіссімо. 

Передпліччя, навпаки, є найбільш рухомою частиною руки, їй 
притаманний широкий діапазон рухів, які відіграють значну роль у показі 
фразування, динамічних змін, штрихів тощо.  

Кисть є активною частиною руки, яка відповідає за найтонші нюанси: 
показ динамічних відтінків, звуковедення, характер виконання, показ 
штрихів (стакато, маркато, легато, нон легато). Визначають два положення 
кисті, за допомогою яких керівник хору відображає виразність та чіткість 
жесту, відповідно до штриха. Перше положення – великий палець кисті є 
дещо відхиленим в бік та знаходиться на висотному рівні інших пальців. 
Таке положення кисті характерне для творів, які мають спокійний, ліричний 
характер. Друге – великий палець торкається пучки вказівного, в результаті 
кисть є зібрана, округла. Таке положення використовують у показі штрихів 
стакато, маркато та застосовують у творах енергійного маршового 
характеру з чіткою точкою та відбиттям. 

Працюючи над виразністю та досконалістю техніки диригування 
потрібно пам’ятати, що диригування – це природний процес, тому жест має 
бути зручним, переконливим, чітким, логічним, доцільним, образним, 
яскравим, з естетичною поставою та м’язовою свободою рухів. Як зазначає 
М. Канерштейн: "Принцип диригентської техніки – це природний процес в 
результаті якого формується самостійне виконавське обличчя диригента" [6, 
с. 21]. 

В контексті нашого дослідження логічним буде розгляд функцій рук 
диригента. Права рука виконує метроритмічну основу твору, схему 
тактування даного розміру, від чіткості і виразності якої, у великій мірі, 
залежить ансамбль звучання, вступи, зняття. Крім того, вона виконує ряд 
завдань виразового і технічного характеру. Ліва рука при диригуванні 
відтворює найтонші нюанси музичної мови та експресії, служить засобом 
спілкування диригента з виконавцями, образно доповнює все те, що дири-
гент не може висловити словами, відображає емоційний стан музичного 
твору. В доповненні остаточної картини художнього образу відіграє відпо-
відна міміка, яка надає інтенсивності та виразності диригентському жесту.  

Звідси випливає, що техніка диригування є засобом, за допомогою 
якого диригент передає власний задум і викликає відповідну реакцію у 
виконавців. Відповідно, яким буде вплив на колектив, такою буде і реакція 
на твір. У кожної людини швидкість реакції на зовнішні стимулюючі жести 
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індивідуальна. Тому, як вже зазначалося вище, диригент повинен своїм 
жестом випереджати показ важливих моментів під час виконання. Це 
необхідно для того, щоб реакція виконавців співпадала із задумом 
диригента.  

Важливого значення у роботі над технікою диригування студентів 
музично-педагогічних спеціальностей набуває проблема відповідності 
жесту характеру твору. Для того, щоб виробити художню міру виразності 
відповідного жесту, студент під контролем педагога повинен осмислити 
своєрідність виконання та прийом звукоутворення того чи іншого штриха. 

Адже за допомогою диригентського жесту передаються найосновніші 
компоненти музичного звучання: метр, ритм, характер, звуковедення, темп, 
динаміка, початок і закінчення звучання. Тому, студент музично-
педагогічної спеціальності, – майбутній керівник хорового коллективу, 
повинен досконало володіти мовою жестів для того, щоб чітко та зрозуміло 
передавати свої бачення та відчуття щодо твору. Технічні навички студента 
повинні бути настільки чітко відпрацьованими, щоб у процесі диригування 
він не думав про свої жести, так як вони мають виникати самі по собі, бути 
природними, як і будь-яке виявлення людських почуттів і емоцій. 

Виконуючи ускладнюючі завданння та розширюючи їх коло по 
надбанню технічних навичок, студенти музично-педагогічних спеціаль-
ностей поступово мають розвивати в собі диригентську майстерність та 
збагачувати свої жести новими прийомами, формами висловлювання, при 
цьому зберігаючи чіткість і природність. 

Кожен студент, розуміючи специфіку роботи з майбутнім хоровим 
колективом, повинен, перш за все, вміти підібрати твір для розучування, 
аналізувати його музичну будову та літературний текст, виокремлювати 
головні наголоси в музичній побудові, знаходити кульмінаційні моменти 
твору, його музичний розвиток та знати партитуру. Тільки тоді, коли 
студент досконало проаналізує та зрозуміє задум композитора, він може 
починати свою художньо-виконавську роботу з хоровим колективом.  

У фаховій підготовці керівника хорового колективу на музично-
педагогічних напрямках освіти провідну роль відіграє послідовність та 
плановість роботи над вдосконаленням техніки диригування. Це дає 
можливість студентам крок за кроком здобувати знання, вмінні та навички і 
в майбутньому професійно реалізовувати їх у роботі з хоровим колективом. 

Висновки. Проаналізувавши стан розробленості проблеми форму-
вання техніки диригування у студентів музично-педагогічних спеціаль-
ностей нами було з’ясовано, що підготовка майбутнього керівника хорового 
колективу здійснюється на основі вивчення цілого ряду дисциплін 
вокально-хорового циклу, проте, відсутня чітка системність у підході до 
проблеми, а це дещо ускладнює процес професійного розвитку студента. 

Вивчивши цілий ряд наукової літератури з питання техніки 
диригування нами було сформовано власне розуміння цього поняття. 
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Техніка диригування – це система рухів та прийомів за допомогою яких 
відбувається процес взаємодії диригента з хоровим колективом, передача 
основного змісту музичного твору, його художнього та емоційного 
забарвлення.  

З’ясовано, що роль техніки диригування у формуванні навичок 
керування хоровим колективом є надзвичайно важливим компонентом в 
системі вищої музично-педагогічної освіти. Адже техніка диригування 
через експресію та виразність жесту виступає засобом передачі художнього 
задуму диригента колективу. 
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Анотація. Розглядаються властивості морального виховання музики та її 

здатність об’єднувати людей, надихати їх на певні почуття, брати участь у 
виховному процесі. 
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Аннотация. Рассматриваются свойства морального воспитания музики и ее 

способность объединять людей, вдохновлять их на определенные чувства, 
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